



ХРОНИКА

ГЕОЛОГИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ – 70 ЛЕТ

Исполнилось 70 лет геологическому факультету. И хотя корни его уходят в дореволюционную историю Юрьевского (Тартуского) университета, где в составе естественно-математического факультета имела кафедра геологии. Как структурная единица она сохранилась при образовании ВГУ с 1918 года, но только с 1934 года факультет начал свой собственный путь.

За 70 лет факультет прошел сложный путь развития, пережил тяжелые времена военного лихолетья, этап послевоенного возрождения и расцвета.

За открытие и разведку важных для народного хозяйства месторождений полезных ископаемых 16 выпускников удостоены почетных званий лауреатов Ленинской и Государственной премий, многие за самоотверженный труд в мирное время и отвагу в годы Великой Отечественной войны награждены орденами и медалями, двоим присвоены звания "Заслуженный геолог России", четырнадцать – "Почетный разведчик недр".

Факультет гордится такими выпускниками и преподавателями с мировым именем, как Министр геологии СССР, вице-президент Академии наук СССР, лауреат Ленинской премии академик А.В. Сидоренко, академик РАН В.В. Ляхович, члены-корреспонденты АН УССР А.А. Дубянский и Е.К. Лазаренко, академик, почетный доктор Фрайбергской горной академии В.В. Глушко, дважды лауреат Государственной и Ленинской премий С.И. Чайкин, дважды лауреат Государственной премии Н.В. Межеловский и многими другими. Ряд выпускников факультета занимает руководящие должности в Министерстве природных ресурсов, региональных управлениях, возглавляет производственные организации и научные институты. На факультете работали выдающиеся ученые и педагоги - профессора Н.Н. Боголюбов, В.Е. Тарасенко, Д.И. Дамперов, Е.К. Лазаренко, ученик и сотрудник В.И. Вернадского С.П. Попов, Г.П. Горшков, А.В. Сидоренко, П.Г. Адерихин, М.С. Точилин, заслуженные деятели науки В.П. Смирнов, С.Г. Вишняков, М.Н. Грищенко, П.Г. Адерихин, А.А. Дубянский, В.Н. Преображенская, В.П. Семенов, А.П. Тарков и многие другие.

В настоящее время геологический факультет выпускает дипломированных специалистов по следующим специальностям: 011100 "Геология", 011200 "Геофизика", 011400 "Гидрогеология и ин-

женерная геология", 080100 "Геологическая съемка, поиски и разведка месторождений полезных ископаемых", а также бакалавров и магистров по направлению подготовки 511100 "Геология". За истекшие годы подготовлено более 3800 высококвалифицированных специалистов, ученых и педагогов, прошли переподготовку около 1000 специалистов производственных организаций.

С 1996 г. началась подготовка бакалавров и магистров. Факультет ежегодно принимает около 105 человек на бюджетной основе и около 50 человек по контракту. На заочное отделение поступает 25-30 человек. Обучение студентов проводят опытные педагоги и высококвалифицированные преподаватели. Среди 60 преподавателей 14 профессоров, докторов наук, 40 доцентов, кандидатов наук. На факультете шесть кафедр: кафедра общей геологии и геодинамики (зав. каф. профессор В.И. Сиротин), кафедра минералогии и петрологии (зав. каф. член-корр. Российской академии наук, заслуженный геолог России профессор Н.М. Чернышов), кафедра исторической геологии и палеонтологии (зав. каф. профессор А.Д. Савко), кафедра полезных ископаемых и недропользования (зав. каф. профессор К.А. Савко), кафедра геофизических методов поисков и разведки полезных ископаемых (зав. каф. профессор Ю.В. Антонов), кафедра гидрогеологии, инженерной геологии и геоэкологии (зав. каф. академик Российской экологической академии профессор В.Л. Бочаров).

Ученые степени докторов наук и звания профессоров получили 48 выпускников факультета, около 250 – стали кандидатами наук. Среди них соросовские профессора и члены различных академий.

Много усилий факультет прилагает для создания надежных условий для своего дальнейшего развития и совершенствования. Кафедры оснащены необходимым современным оборудованием и кабинетами. Еще в 60-х годах была создана Проблемная научно-исследовательская лаборатория геологии и минерального сырья, под руководством которой проводились комплексные госбюджетные и хозяйственные работы, включающие прикладные и фундаментальные исследования по геологии, геофизике, инженерной геологии, геоэкологии. Это способствовало укреплению связей факультета с геологическими научными и производственными организациями. На базе этой лаборатории уже в 70-х годах

был создан научно-исследовательский институт геологии и геофизики, в 80-х годах он был преобразован в межкафедральную научно-исследовательскую лабораторию, а в 2000 году статус института был восстановлен. Он получил название "Научно-исследовательский институт геологии Воронежского университета". При кафедре минералогии и петрологии создано Воронежское отделение Института геологии, минералогии и геохимии РАН. На базе кафедры геофизики организована Сейсмическая лаборатория объединенного института физики Земли РАН и Института геофизической службы РАН. По инициативе кафедры общей геологии и геодинамики создан учебно-научно-производственный Центр, объединяющий несколько лабораторий ГИН РАН, кафедр факультета и ФГУГП «Воронеж-геология».

Наряду с кафедральной структурой научные подразделения обеспечили заметное повышение статуса факультета как одного из авторитетного научно-образовательного центра страны. При этом реализуется генеральное направление – создание благоприятных условий для разработки и реализации принципов и форм интеграции академической науки, производства и высшего геологического образования. Вместе с тем, они стали базой для привлечения студентов к геологической практике и научным исследованиям, сохранения высокого уровня

подготовки квалифицированных кадров геологов-ученых, исследователей и практиков.

Первого октября состоялось торжественное заседание сотрудников, выпускников, студентов, аспирантов, магистров геологического факультета, на котором присутствовало более 500 человек. Были подведены итоги пройденного пути за 70 лет. Приказом ректора факультет награжден почетным знаком «За заслуги перед университетом», многие сотрудники отмечены почетными грамотами Администрации области и благодарностями ректора университета. Выпускники факультета разных лет (начиная с 1951 г.) представляли разные регионы России, в том числе Камчатку, Якутию (Саха), Бурятию, Уральский регион, Кольский полуостров, Кавказ, центр России. Нас поздравили руководители и сотрудники более двух десятков организаций, в том числе Отделение наук о Земле РАН, ГИН РАН, ОИФЗ РАН, ИМГРЭ, ВСЕГЕИ, ректорат и деканат геологического факультета МГУ и многие другие. Много теплых писем и телеграмм прислали бывшие выпускники факультета.

Второго октября на базе практик «Веневитиново» состоялось торжественное открытие монумента, посвященного выпускникам геологического факультета прошлого, настоящего и будущего, а затем посвящение юбилейного набора студентов факультета в геологи.

Декан геологического факультета

В.М. Ненахов

КАФЕДРА МИНЕРАЛОГИИ И ПЕТРОЛОГИИ (история, люди, события, научно-педагогические результаты)

Кафедра минералогии и петрологии берет свое начало с момента организации Воронежского университета (до 1995 года – кафедра минералогии и петрографии). Совместно с кафедрой общей геологии ее можно считать краеугольным камнем в фундаменте возникшего через 16 лет (1918 – 1934 гг.) геологического (геолого-географического) факультета. В связи с началом оккупации Эстонии Германией возникла необходимость сохранения на российской базе старейшего (созданного еще в 1803 году по Указу Александра I (Дерпского), а с 1883 года (переименованного Александром II) Юрьевского университета. В Постановлении Большой Государственной комиссии по просвещению от 18 мая 1918 года сказано: "Считать необходимым учреждение университета в г. Воронеже, для чего использовать имущество и свободный персонал эвакуированных университетов, с этой целью войти с предложением в Совет Народных комиссаров о содействии в переезде юрьевских профессоров со студентами и архивом в г. Воронеж. Ассигновать на перестройку зданий под университет 500000 рублей". В июле и сентябре 1918 года из Юрьева специальны-

ми поездами в Воронеж прибыло 39 профессоров, 45 преподавателей, 43 человека обслуживающего персонала и около 800 студентов, а также фонды университетской библиотеки, геологические экспонаты из юрьевской, так называемой "Кранцевской" коллекции.

Среди приехавших были такие известные ученые-геологи как Н.Н. Боголюбов и В.Е. Тарасенко. 12 ноября 1918 года на четырех факультетах, в том числе и на физико-математическом, в состав которого вошли кафедры минералогии и общей геологии, начались учебные занятия. После реорганизации физико-математического факультета геологические кафедры вошли в состав естественного отделения университета. Здесь надо отметить, что согласно "Университетскому уставу 1804 года", стало традицией преподавание геологических дисциплин (минералогии и общей геологии) только на физико-математических отделениях, при которых организовывались минералогические кабинеты. Так это было в старейших университетах России – Московском, Ленинградском, Юрьевском. Практическое геологоразведочное направление (геологоразведочное дело,